

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2023年5月

25

星期四

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14163期

40th ANNIVERSARY

距2023(第40届)  
中国国际体育用品博览会还有

倒计时

1天

2023.5.26-29 厦门国际会议展览中心



本报记者 李金霞

16.98分! 17.86分! 18.59分!  
一个又一个高分让现场观众发出阵阵惊叹。日前,在云南昆明海埂基地举办的2023年全国武术套路锦标赛资格赛(南拳类、对练项目赛区)中,运动员们的精彩表现让观众大呼过瘾。武术套路比赛的最高分不是10分吗?为什么这次比赛的分数冲破了10分?这得从竞赛规则的修订完善说起。

为适应武术套路项目规范化、标准化、国际化发展的需要,国家体育总局武术运动管理中心和中国武术协会集中全国武术界的集体智慧与力量,在总结二十年来武术套路训练竞赛经验基础上,对武术套路竞赛规则进行了修订完善。经过今年第一季度三次试验赛的检验之后,新修订的竞赛规则在本次全国比赛中首次正式实施。

规则之新,主要体现在:一是启用了竞技武术套路动作库,运动员的整套表演动作必须以动作库为基础,突出武术技击本质,彰显中华优秀传统文化;二是放开了难度限制,总分冲破了10分限制,充分释放运动员潜能,鼓励更快、更高、更强;三是演练水平与动作质量和难度完成情况挂钩,在场所有评分裁判员共同参与演练评分,进一步提升演练分的客观化程度。各运动队的领队和教练员普遍表示,这次对规则的修订完善,使武术套路比赛更具公平性、更有观赏性、更体现项目的独特性。

新规则带来新气象

凤凰展翅、雄鹰扑兔、乌龙摆尾、二郎担山、浪子行船……由于动作库的应用,南拳的传统经典动作更多地出现在场上,南拳硬桥硬马、气足力刚、势猛彪悍、主刚柔兼的风格特点体现得淋漓尽致。“看看这些动作名称,武术真是太有文化底蕴了!”一名观看比赛的武术爱好者兴奋地说。

运动员按照申报分由低到高顺序出场,使比赛的悬念大大增加。为获得高分,运动员们在相同时间范围内尽可能多做动作,演练时丝毫不停歇,节奏更快,内容更丰富,比赛更加连贯,观赏性大为增加。“太紧张、太刺激了!非常精彩!”现场观众纷纷表示。

新规则鼓励新超越

难度上不封顶,鼓励运动员突破自我,不断超越自我。新规则的难度内容更加丰富,对运动员身体素质和技术的全面性提出了更高要求。除了平衡、腿法、跳跃、跌扑滚翻这些难度外,动作库里的一些经典动作也被赋予了难度。对于以往被人诟病为体操化的跳跃类难度动作,也加入了空中技法,体现了武术的攻防含义和技击属性。“新规则放开了难度限制,也给我们运动队带来了新的机遇,我们信心更足了,干劲更大了。”一名教练员说。

新规则不仅能更好地激发运动员潜能,还鼓励他们在训练中积极发挥主观能动性。一名运动员感慨地说:“以前训练,练什么动作都是教练安排好的,我只是被动执行。现在这个新规则,动作自由组合,难度上不封顶,我自己就会整天琢磨如何完成更高分数的难度,还经常和教练讨论怎样组合才能获得更高分。从‘要我练’到‘我要练’,新规则让我脱胎换骨。”

学思想 强党性 重实践 建新功

## 周惠敏期待成为奥运“第一人”

本报记者 黄心豪

在近日结束的2023国际自盟自由式小轮车世界杯法国蒙彼利埃站比赛中,18岁的中国姑娘周惠敏力压群芳,以90.08分获得女子公园赛冠军,这也是她个人生涯的首个世界杯冠军。

国际自盟自由式小轮车世界杯是国际自盟注册运动员获取积分的重要赛事,冠军将获得1000分的积分,有助于国家提升国际自盟排名,从而获得更多的世锦赛参赛名额。而世锦赛的表现将直接决定2024巴黎奥运会的资格,因此每一站的世界杯比赛都高手云集。本站赛事就有包括东京奥运会亚军、5次世锦赛冠军、美国名将罗伯茨等顶级高手,周惠敏夺冠含金量十足。

“每个运动员都有一个奥运梦,每一场比赛对我来说都很重要,我一直在努力,争取参加2024年的巴黎奥运会。”周惠敏赛后说。

周惠敏的籍贯是广东省揭阳市惠来县,她曾是一名校篮球队的运动员,一次外出比赛的机会,周惠敏被选进黄江体校自行车队。2017年,自由式小轮车“入奥”。2018年1月,广东省正式成立小轮车队自由式组(队),13岁

的周惠敏也被黄江体校输送到广东省黄村体育训练中心的省小轮车队,教练吴志鹏说,“周惠敏进步很快,短短半年就进入国家队集训队,成为当时国家队年龄最小的运动员。”

今年2月,世界杯首站在沙特举办,踌躇满志的周惠敏却遭遇了打击,穿越障碍时出现失误,仅获得第13名。吴志鹏说,“沙特站的失利并没有影响周惠敏,她的技术动作和难度不是世界最好的,但她的心理素质、调整能力很强,她期待成为世界冠军。”

5月13日,周惠敏再次出发,开启本赛季95天的国外征战之旅。蒙彼利埃站夺冠后,周惠敏还将参加6大比赛,包括法国兰斯等两个一级赛、亚锦赛、今年7月的世界杯比利时布鲁塞尔站、西班牙马德里一级赛以及今年最重要的苏格兰世锦赛。

“蒙彼利埃站夺冠,其实周惠敏只发挥了75%的水平,她的空翻等动作还需再增强和完善。”吴志鹏说。

周惠敏也表示,接下来的目标,是在比利时世界杯和英国世锦赛上力争奖牌,争取更多积分,希望能代表中国成为自由式小轮车参加奥运会的“第一人”。

## 鏖战5局赢下艰难一战 樊振东王楚钦遇强更强

本报记者 陈思彤 李东烨

德班世乒赛一路高歌猛进的中国队,在男子双打项目上迎来遭遇战,赛会头号种子樊振东/王楚钦与来自法国的勒布伦兄弟周旋了5局,才以3比2涉险过关,晋级8强。

这场比赛打得艰苦,中国队早有准备,毕竟,这对法国组合正是巴黎奥运周期国乒的重要对手。

两兄弟分别是哥哥艾利克斯·勒布伦,今年19岁,弟弟费利克斯·勒布伦,刚刚16岁。别看他们年轻,但是极具潜力,其中哥哥的世界排名从1000名以外到冲进前20,只用了一年时间,还在前不久的WTT澳门冠军赛1/4决赛上战胜过樊振东。弟弟的世界排名也达到了第32名,赛前他在接受采访时就说道:“已经非常仔细地研究了樊振东和王楚钦的技术录像,做足了准

备,希望能够赢下比赛。”

比赛前半程,樊振东/王楚钦的优势还是比较明显的,首局他们就一路领先,以11比7先下一城,第二局又是5比0开局,再以11比5锦上添花。然而,从第三局开始,被逼上绝路的法国组合反而打出了气势,在4比7落后的情况下连得5分,以11比8扳回一局,又在第四局再次上演逆转,以11比9追平总比分,将比赛带入了决胜局。

第五局更是跌宕起伏,樊振东/王楚钦领先开局,但法国兄弟组合非常顽强,在2比6落后时又一次上演连得5分的好戏;不过这一次樊振东和王楚钦比对手更加坚决,回敬了对方一个连得5分,最终比分定格在了11比7,中国组合以3比2惊险晋级。

“比赛打到这个阶段,只要最后的结果是拿下比赛,过程再艰难也是可以接受的。”樊振东在评价比

赛时说,“这场比赛我们每一局的开局都打得不错,前两局打得比较坚定、出手更干净,所以比较顺利。第三、四局的中局阶段,因为形势较好,就有了等对手失误的想法,反而给了他们空间。

第五局后半段我们还是相信自己的实力的,拿下比赛也理所应当。”

整场比赛,法国组合在第三局、第四局、第五局都打出了连得5分的小高潮,他们强劲的追分能力,给王楚钦留下了深刻印象:“对方确实打出了一些超出我们想象的球,命中率很高,导致后面我们在碰到一些中性球时,出手会有点犹豫。”虽然在场上遇到了困难,但是中国组合仍然通过有效的沟通解决了问题,“整场比赛我们都保持着比较谨慎的态度,每一分都在沟通、交流,让彼此的想法能达到统一,通过调整解决战术问题。”

樊振东/王楚钦跻身男双8强后,将会面对队友林高远/林诗栋。本次世乒赛中国男双两对组合被分在了同一个1/4区,这就意味着进入到四强之后,只能有一对中国男双孤军奋战,向冠军发起冲击。



中国组合樊振东/王楚钦以3比2战胜法国组合艾利克斯·勒布伦/费利克斯·勒布伦,晋级八强。图为樊振东(右)/王楚钦在比赛中。

新华社记者 韩旭摄

## 时隔四年马龙再胜卡尔森

本报记者 李东烨

北京时间5月24日,德班世乒赛第三轮的比拼中,马龙以4比1战胜瑞典老将卡尔森。

马龙作为双圈大满贯得主,拿到过三次世乒赛冠军。本届世乒赛上,他在首轮以4比0战胜了阿根廷选手奥拓,第二轮又以4比0击败加拿大选手王臻。

卡尔森的世界排名是第21位,但瑞典选手在面队国乒时总会制造一些困难。马龙曾与卡尔森交手两次,保持全胜。

比赛伊始,马龙非常积极,开局就以6比1取得领先,他的连续进攻得分以及发球变化使得对手找不到节奏,

迅速以11比4先下一局。后续马龙也是越战越勇,分别以11比1和11比6再拿下两局,大比分来到了3比0。

卡尔森在第四局迎来爆发,先是以4比0开局领先马龙,又以14比12扳回一局。进入第五局,马龙没有受到第四局失利的影响,反而打得非常专注,一鼓作气以11比1赢下第五局,大比分4比1淘汰卡尔森,晋级男单16强。

马龙在赛后表示,“我和卡尔森的上一次交手是在四年前。我在接发球上做的还不错,场上的无谓失误不多。”针对第四局,他分析道,“卡尔森很有实力,他在0比3落后时,一些球被他搏杀到了。再加上我之前的进攻落点对方也熟悉了,所以开局打得不是很好。到了10比8领先时我本有机会,但处理球多少有些问题,被对手捕捉到了一份。”马龙也表示,“(进入第五局)首先调整心态一分一分打,让自己慢慢静下来,在(球的)落点上有一些变化,也带来了一些效果。”

为广东队带来1分左右的优势。平衡木比赛,即便前面出场的多名选手都受到影响出现掉木,欧钰珊也能稳住自己,实现平稳发挥。“上场就是要做好自己的成套。虽然是团体比赛,但更重要的是做好自己,才能为团队出一份力。”欧钰珊说。

获得亚军的浙江特美赢杯体操队也具备了不俗的冲击力,“我的抗压能力比较差,可能太想要金牌了,还是没练到家。”国家队新人张清颖表示,将向着高难度、高质量、高稳定性的训练和比赛目标继续加油。“感觉广东队比赛经验更丰富,队员更沉着,我们还需要继续刻苦训练。” (济南5月24日电)

## 成就全国锦标赛七连冠 广东体操女团依旧强大

本报记者 袁雪婧

“我们实现了七连冠,虽然还有一些瑕疵,但这都是成长道路上不可避免的。”在全国体操锦标赛女团决赛中,广东女团卫冕成功,成就七连冠。

资格赛中,浙江特美赢杯体操队以总分208.400分力压广东队位列女子团体第一,广东队排名第二,得分为207.500分,两队分差不足1分。

女团决赛,广东队展现了老牌强队的底蕴,在首项跳马出师不利,仅获得50.750分排名全场第四的情况下,第二项高低杠获得55.400分排名全场第一,

最难比的平衡木获得52.750分名列全场第三,最后一项自由体操拿下51.100分再次登顶全场第一,最终以总分210.000分拿下冠军。

广东队卫冕之路走得也是磕磕绊绊,不仅因为年轻的浙江队冲劲十足,更是因为队中老将、领军人物欧钰珊、吴然等都受到了不同程度的伤病困扰。但两人在女团决赛都上满了4项,“自己表现还行,把

比赛当作训练,没有比赛的紧张感,心态比较好。”欧钰珊说。

从东京奥运会一路走来,欧钰珊已经成长为广东体操女团的领军人物。作为队长,欧钰珊当仁不让扛起了广东女团的重任,她在跳马、平衡木、自由体操3项分别得到13.000分、14.3000分、14.000分,其中平衡木、自由体操两项为全场最高分。她的自由体操与其他选手相比,能